	

	“ หนังสือในดวงใจ “
นายธตรฐ ตุลาพงษ์พิพัฒน์
หัวหน้างานห้องสมุดโรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์ เชียงราย
 
รักการอ่าน สร้าง ” ชีวิต ” ให้ มีค่า
รักการอ่าน สร้าง ” เวลา” ให้ สุขสันต์
รักการอ่าน สร้าง ” ครอบครัว ” ให้ รักกัน
รักการอ่าน สร้าง ” ความฝัน ” ให้ เป็นจริง
การอ่านเป็นขุมทรัพย์ทางปัญญาที่เป็นเสมือนสะพานเลื่อนเชื่อมโยงไปสู่ความสำเร็จทุกด้าน เพราะผู้อ่านจะรู้เท่าทันเหตุการณ์ รู้วิทยาการใหม่ๆอย่างต่อเนื่อง และผลพลอยได้คือ เกิดความสุขจากความสนุกสนาน ความเพลิดเพลิน เกิดความอิ่มเอิบใจจากอรรถรสที่ผู้เขียนกลั่นออกมาจากอารมณ์และความรู้สึกและเกิดจินตภาพตามจินตนาการของผู้เขียนอันเป็นจุดประกายของความคิดสร้างสรรค์ ความคิดที่แปลกใหม่
แต่ การอ่านกับคนไทย ยังคงเป็นไม้เบื่อไม้เมากัน เพราะนิสัยของคนไทยไม่ชอบอ่านหนังสือ เนื่องจากพื้นฐานของสังคมไทยเป็นสังคมแห่งการฟังมากกว่าเป็นสังคมแห่งการอ่าน และหากจะอ่านก็อ่านเฉพาะตำราเรียนเพื่อมุ่งการสอบมากกว่าการอ่านเพื่อประเทืองปัญญา คนไทยส่วนใหญ่จึงมองว่าการอ่านทำให้เสียเวลา การอ่านคือความไร้สาระ การอ่านคือความสิ้นเปลือง
การรักการอ่านจะเกิดขึ้นครั้งแรกในครอบครัว หากครอบครัวสนับสนุน ครอบครัวส่งเสริม และไม่กีดกัน หากลูกหลานจะอ่านการ์ตูน อ่านนิทาน หรือเช่าหนังสือนิยายจากร้านหนังสือ สิ่งเหล่านี้เป็นจุดประกายของการอ่านทั้งสิ้น ท่านลองสำรวจตัวเองว่า ที่บ้านของท่านมีวัสดุการอ่านหรือไม่ เช่น บอกรับหนังสือพิมพ์ บอกรับวารสาร มีตู้หนังสือ หรือ มีมุมการอ่านของบ้าน
ท่านเป็นสมาชิกของห้องสมุดใดหรือไม่ หรือในรอบ ๑ ปี เคยเข้าใช้บริการห้องสมุดต่างๆ เช่นห้องสมุดประชาชน ห้องสมุดโรงเรียน ห้องสมุดวิทยาลัย กี่ครั้ง ในรอบ ๑ เดือน บุคคลในครอบครัวชวนกันเข้าร้านหนังสือ หรือร้านเช่าหนังสือ กี่ครั้ง
หรือเมื่อครอบครัวชวนกันไปห้างสรรพสินค้าได้แวะเข้าไปที่ร้านจำหน่ายหนังสือที่อยู่ในห้างหรือไม่ ท่านผู้ปกครองเคยฝากให้นักเรียนในความปกครองยืมหนังสือจากห้องสมุดโรงเรียนหรือไม่ หรือนักเรียนในความปกครองเคยนำหนังสือจากห้องสมุด มาแนะนำให้ท่านอ่านหรือไม่
ซึ่งผลของคำตอบเหล่านี้ ก็ไม่เป็นที่น่าแปลกใจ หรือน่าสงสัยแต่อย่างใดที่ หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์ ฉบับ X –cite วันที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๔๖ หน้า ๕ จะพาดหัวข่าวว่า
 
ด้วยเหตุนี้ คณะกรรมการรณรงค์โครงการรวมพลังรักการอ่าน ได้จัดเสวนาหัวข้อ “ ตะลึง !! จริงหรือคนไทยอ่านหนังสือปีละแค่ ๘ บรรทัด ” โดย ศ. นพ.เกษม วัฒนชัย ( องคมนตรี ) ประธานโครงการให้ข้อมูลว่า จากสถิติการอ่านหนังสือของคนไทยที่ได้สำรวจเมื่อปี ๒๕๔๔ พบว่า ประชากรไทยโดยเฉลี่ยอ่านหนังสือเพียง ๒.๙๙ นาทีต่อปี กลุ่มที่อ่านหนังสือมากที่สุดอยู่ในช่วงอายุ ๖๐ ปี ขึ้นไป โดยเฉลี่ยอ่านหนังสือเพียง ๔.๔๓ นาทีต่อปี กลุ่มที่น่าห่วงมากที่สุด คือกลุ่มอายุระหว่าง ๑๐ - ๑๔ ปี โดยเฉลี่ยอ่านหนังสือเพียง ๑.๒๘ นาทีต่อปี ในขณะที่คนอเมริกันอ่านหนังสือโดยเฉลี่ยสัปดาห์หนึ่งไม่ต่ำกว่า ๒ เล่ม
สถาบันสวัสดิการและพัฒนาการเด็ก มูลนิธิเด็ก ได้สำรวจสถานการณ์การอ่านของเด็กไทย จำนวน ๒,๖๒๖ คน จาก ๑๖๕ โรงเรียน เมื่อปีการศึกษา ๒๕๔๔ พบว่า มีเด็กไม่อ่านหนังสือทุกวัน ๖๙.๓๖ % มีโรงเรียนที่ไม่สามารถจัดกิจกรรมส่งเสริมการอ่านอย่างต่อเนื่อง ๔๒.๐๗ % ส่วนครูที่รับผิดชอบห้องสมุดไม่ได้จบสาขาวิชาบรรณารักษ์โดยตรง ๙๑.๐๓ %
สำนักงานสถิติแห่งชาติได้สำรวจการอ่านหนังสือของประชากร โดยวิธีสัมภาษณ์สรุปได้ว่า ผู้มีอายุ ๖ ขวบขึ้นไป ๕๗.๘ ล้านคน เป็นผู้อ่านหนังสือ ๓๔.๔ ล้านคน หรือ ๖๑.๒% เป็นผู้ไม่อ่านหนังสือ ๒๒.๔ ล้านคน หรือ ๓๘.๘% ผู้ชายมีอัตราการอ่านสูงกว่าผู้หญิง ประชากรในกรุงเทพมีอัตราการอ่านสูงสุด ๘๑.๖ % รองลงมาคือ ภาคลาง ๖๓.๕ % ภาคใต้ ๖๑.๑ %ภาคเหนือ ๕๙.๒ % และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๒.๘ % ในจำนวนดังกล่าว อ่านหนังสือพิมพ์สูงสุด รองลงมา คือ นวนิยาย
การ์ตูน หนังสืออ่านเล่นและตำราเรียน พฤติกรรมของผู้ไม่อ่านหนังสือมีเหตุผลต่างๆ คือ ๕๗.๔ % ชอบฟังวิทยุดูโทรทัศน์มากกว่าการอ่าน ๔๘.๑ % ไม่มีเวลาอ่าน และ๔๕.๕ % ไม่ชอบอ่านหรือไม่สนใจการอ่าน
ถึงเวลาแล้วใช่หรือไม่ ที่จะร่วมมือกัน ช่วยกัน รณรงค์ให้คนไทย สร้างนิสัยรักการอ่านและการเรียนรู้
จากปัญหาดังกล่าว ขณะนี้เป็นที่น่ายินดีที่ทั้งภาครัฐและเอกชนได้เริ่มตื่นตัวหันมาใส่ใจ ให้การสนับสนุนส่งเสริมกันอย่างจริงจังมากขึ้น เช่น ภาคเอกชน อันได้แก่ โครงการค่ายผู้นำเยาวชนรักการอ่าน ของบริษัท ซี.พี. เซเว่นอีเลฟเว่นจำกัด โครงการหนังสือมือสอง ของบริษัทโตโยต้า จำกัด โครงการมอบหนังสือดี ให้กับโรงเรียน ๒๕๐ โรงเรียน ของบริษัทมติชน จำกัด ( มหาชน ) เป็นต้น
สำหรับกระทรวงศึกษาธิการซึ่งมีหน้าที่รับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรงก็ได้พยายามหาวิธีการที่จะรณรงค์ให้เด็กมีนิสัยรักการอ่านอย่างถาวร จึงได้ถือฤกษ์ปี ๒๕๔๖ ประกาศให้ปีการศึกษา ๒๕๔๖ เป็นปีแห่งการส่งเสริมการอ่านและการเรียนรู้ เพื่อเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี ในมงคลวโรกาสทรงเจริญพระชนมายุ ๔๘ พรรษา โดยได้จัดกิจกรรมส่งเสริมการอ่านอย่างต่อเนื่อง ทั้งในระดับโรงเรียน เขตพื้นที่การศึกษา และระดับชาติ
โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์ เดิมเป็นศูนย์พัฒนางานห้องสมุดโรงเรียนจังหวัดเชียงราย ได้จัดกิจกรรมส่งเสริมการอ่านโดยดำเนินโครงการแข่งขันความสามารถและทักษะการอ่านของนักเรียนโรงเรียนมัธยมศึกษาจังหวัดเชียงราย ปีการศึกษา ๒๕๔๖ เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๔ และจัดโครงการค่ายนักเรียนผู้นำเยาวชนรักการอ่าน สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาจังหวัดเชียงราย เขต ๑ เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๔๖
สำหรับใน โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์ ได้จัดทำกิจกรรมหนังสือในดวงใจ ในโครงการ รักการอ่าน สานสู่ฝัน ขึ้น เพื่อต้องการสำรวจสภาพการอ่านของบุคลากรในโรงเรียน และนอกโรงเรียน โดยกำหนดให้นักเรียนทุกคน ครู อาจารย์ ตลอดจนประชาชนทั่วไป เลือกหนังสือที่ประทับใจ หรือหนังสือที่รักมากที่สุด คนละ ๑ เล่ม บอกชื่อหนังสือ ชื่อผู้แต่ง และบอกประโยชน์ที่ได้จากการอ่านหนังสือเล่มดังกล่าว โดยห้องสมุดได้จัดนิทรรศการมองการอ่าน ผ่านนักเรียนดำรง ณ ห้องสมุดประชาชนจังหวัดเชียงราย ซึ่งเป็นผลงานการอ่านของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๖.๔ อ่านหนังสือเล่มโปรดดารา นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๖.๙ อ่านหนังสือพระราชนิพนธ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯสยามบรมราชกุมารี และนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๖.๑๒ อ่านหนังสือดีวิทยาศาสตร์ ๘๘ เล่มที่คนไทยควรอ่าน และหนังสือในดวงใจของ บิ๊ก ดีทูบี
ท่านเลือกหนังสือในดวงใจและร่วมโครงการกับเราแล้วหรือยัง หากสนใจติดต่อรับแบบหนังสือในดวงใจที่ห้องสมุดเฉลิมพระเกียรติกาญจนาภิเษก โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์ เชียงรายได้ทุกวันที่เปิดทำการ
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ศันสนีย์ นาคพงศ์
กรรมการบริหารและรองโฆษกพรรคไทยรักไทย
การเมืองคือธรรมะ ของท่านพุทธทาสภิกขุ
สราวุธ มาตรทอง
นักเขียน นักจัดรายการวิทยุ และนักแสดง
๔๐ เรื่องราวแสนน่ารักที่สุดของความผูกพันในหัวใจของคนไทยกับในหลวง
สายสวรรค์ ขยันยิ่ง
ผู้ประกาศข่าวและพิธีกร สถานีโทรทัศน์ITV
มติชนสุดสัปดาห์ และ นิตยสารการท่องเที่ยว Anywhere
ทูน หิรัญทรัพย์ ดารานักแสดง
พ่อรวยสอนลูก
มัณฑนา โห่ศิริ ดาราและพิธีกร
Lord of the ring
ศตวรรษ เมทินี ดารานักแสดง
บันทึกลับของแอนด์แฟร้งค์
มนัสนันท์ พันเลิศวงศ์สกุล ดารานักแสดง
ราโชมอน
กฤช พงษ์พันธ์ นักร้องวงบีมิกซ์
เหลือเชื่อว่า
บัวชมพู ฟอร์ด ดาราทีวี
มัมมี่ไอยคุปต์
ธนพร แวกประยูร นักร้อง
ดวงตะวันส่องฉาย
ธันญ์ ธนากร ดารานักแสดง
ลูกอีสาน
ชาลิสา บุญครองทรัพย์ นางสาวไทยปี ๒๕๔๖
เจ้าชายน้อย
เพชรดา เทียมเพ็ชร ดารานักแสดง
ละครคือชีวิต
กิตติศักดิ์ ชีวาสัจจกุล ดารานักแสดง
พ่อมด
อภิเชษฐ์ กิตติกรเจริญ ( บิ๊ก-ดีทูบี )
กาซิโกกิ ของ โจ ชางอิน
ครูลิลลี่
อยู่กับก๋ง ของ หยก บูรพา
นักเรียนชั้น ป. ๑ - ป. ๓ ในเขตกรุงเทพมหานคร
๑. โปเกมอน ๒. หนูน้อยหมวกแดง ๓. โดเรมอน
๔. กระต่ายกับเต่า ๕. กล้วยหอมจอมซน
นักเรียนชั้น ป. ๑ - ป. ๓ ในส่วนภูมิภาค
( ทุกจังหวัด จังหวัดละ ๒ อำเภอ อำเภอละ ๒ โรงเรียน )
๑. หนูน้อยหมวกแดง ๒. โดเรมอน ๓. ประวัติศาสตร์ชาติไทย
๔. สุดสาคร ๕. กระต่ายกับเต่า
นักเรียนชั้น ป. ๔ - ป. ๖ ในเขตกรุงเทพมหานคร
๑. ขายหัวเราะ ๒. โดเรมอน ๓. ประวัติศาสตร์ไทย
๔. แฮรี่ พอตเตอร์ ๕. โคนันยอดนักสืบ
นักเรียนชั้น ป. ๔ - ป. ๖ ในส่วนภูมิภาค
( ทุกจังหวัด จังหวัดละ ๒ อำเภอ อำเภอละ ๒ โรงเรียน )
๑. แฮรี่ พอตเตอร์ ๒. ขายหัวเราะ ๓. ประวัติศาสตร์ชาติไทย
๔. ไทยรัฐ ๕. โคนันยอดนักสืบ
นักเรียนชั้น ม. ๑ - ม. ๓ ในเขตกรุงเทพมหานคร
๑. แฮรี่ พอตเตอร์ ๒. โคนันยอดนักสืบ ๓. โดเรมอน
๔. ขายหัวเราะ ๕. Lord of the ring
นักเรียนชั้น ม. ๑ - ม.๓ ในส่วนภูมิภาค
( ทุกจังหวัด จังหวัดละ ๒ อำเภอ อำเภอละ ๒ โรงเรียน )
๑. แฮรี่ พอตเตอร์ ๒. ขายหัวเราะ ๓. โคนันยอดนักสืบ
๔. ทีวีพูล ๕. โดเรมอน
นักเรียนชั้น ม. ๔ - ม. ๖ ในเขตกรุงเทพมหานคร
๑. แฮรี่ พอตเตอร์ ๒. Lord of the ring ๓. โคนันยอดนักสืบ
๔. ซ็อคเกอร์ ๕. ICE
นักเรียนชั้น ม. ๔ - ม. ๖ ในส่วนภูมิภาค
( ทุกจังหวัด จังหวัดละ ๒ อำเภอ อำเภอละ ๒ โรงเรียน
๑. แฮรี่ พอตเตอร์ ๒. ขายหัวเราะ ๓. ทีวีพูล
๔. ขวัญเรือน ๕. โคนันยอดนักสืบ
นายสนิท ภู่แสงทอง นายอำเภอเมืองเชียงราย
สี่แผ่นดิน ของ ม.ร.ว. คึกฤทธิ์ ปราโมช
นายปรีชา พัวนุกุลนนท์ ผอ. โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์
ทรัพย์ในดิน ของ เพิร์ล เอส บั๊ค
น.ส.เสาวนีย์ เผ่าเจริญ รองผอ. โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์
หนังสือพิมพ์มติชน
นางจิตราภรณ์ บุญยงค์ รองผอ. โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์
วารสารสารคดี “ NATIONAL GEOGERAPHIC ”
นางลัดดา สุขกาย รองผอ. โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์
วารสารการศึกษา “ สานปฏิรูป ”
นายสนิท สีหมอก รองผอ. โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์
วารสารสังคมและการเมือง “ มติชนสุดสัปดาห์ ”
ท่านผู้อ่านบทความนี้
หนังสือชื่อใด ใครเป็นผู้แต่ง
ตัวอย่างสรุปรายงานกิจกรรมหนังสือในดวงใจของนักเรียน โรงเรียนดำรงราษฎร์สงเคราะห์ ๑ คน
บุคคล
ชื่อ นามสกุล
ชื่อหนังสือในดวงใจ
นักเรียน
นางสาวแสงเดือน คำรินทร์ ม. ๖.๑๒
หุบเขากินคน ของ มาลา คำจันทร์
ครอบครัว
นางจันทร์เพ็ญ คำรินทร์ ( มารดา )
สืบจากศพ ของ คุณหญิง พ.ญ.พรทิพย์ โรจนสุนันท์
เพื่อนบ้าน
นางสาวจารุวรรณ มงคลชัยสิทธิ์ ( นักศึกษา )
เรื่องดีๆมีไว้แข่งขัน ของ นวพันธ์ ปิยะวรรณกร
ประชาชน
นายอภิชาติ พรมเทศ ( อาชีพ ตำรวจ )
ลูกป่า ของ มาลา คำจันทร์
หนังสือ คือ คลังแห่งความรู้ หนังสือ คือ ครูคนที่สาม
หนังสือ คือ อาภรณ์อันงดงาม หนังสือ คือ นิยามแห่งปัญญา
หนังสือ คือ ประตูสู่โลกกว้าง หนังสือ คือ เส้นทางความก้าวหน้า
หนังสือ คือ ขุมทรัพย์แห่งวิชชา หนังสือ คือ คุณค่าปัญญาชน
 
 
 

 


