การอ่านและการเขียนให้อะไรกับชีวิต
โดย : อ.บงกช สิงหกุล ภาควิชาภาษาไทย คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ
        การอ่านและการเขียนเป็นทักษะ 2 ประการในทักษะ 4 ประการ ที่มนุษย์ต้องใช้ในชีวิตประจำวัน ได้แก่ ทักษะการฟัง 
พูด อ่านและเขียน การฟังและการพูด เป็นทักษะที่ถูกมองว่าง่ายมากกว่าการอ่านและการเขียน เพราะใคร ๆ ที่ไม่มีอวัยวะ
ทางการออกเสียง และฟังพิการก็สามารถพูดได้และฟังได้ทั้งนั้น
        ส่วนการอ่านและการเขียนถูกมองว่าเป็นทักษะที่ยาก โดยเฉพาะการเขียน แต่ความจริงแล้วทักษะทั้งสองนี้ไม่ใช่เรื่อง
ยาก หากมีความตั้งใจ อดทน และฝึกฝน อีกทั้งยังเป็นเรื่องของความชอบส่วนตน เนื่องจากมีหลายคนที่ไม่ชอบพูด หากแต่
ชอบเขียน และอีกหลายคนที่ประทับใจกับการอ่านจดหมายรักมากกว่าการฟังคำว่ารัก
        ในฐานะที่ผู้เขียนเป็นผู้หนึ่งที่คลุกคลีกับการอ่านและการเขียนมาตลอด เนื่องจากเป็นครูสอนวิชาการอ่านเพื่อการวิเคราะห์
และวิชาการเขียนเพื่อการสื่อสาร ตลอดจนวิชาภาษาไทยเพื่อการสื่อสารโดยสายอาชีพและหน้าที่ ตลอดจนเป็นหนอนหนังสือ
ประเภทมือไม่เคยว่างการจับหนังสือ (แม้ในยามพักผ่อนก็อ่าน) และมีอาชีพขีด ๆ เขียน ๆ เป็นงานอดิเรกจึงอยากเล่าสู่กันฟัง
ถึงประโยชน์ของการอ่านและการเขียนที่ได้บังเกิดขึ้นแก่ชีวิตมนุษย์ผู้หนึ่ง
ประโยชน์ของการอ่าน
1. ได้รับความรู้ ความคิดเห็น 

        อันนำไปสู่การเกิดปัญญามีหลายครั้งที่ยามมีปัญหาคับอกคับใจไม่สามารถปรึกษาใครได้ การอ่านเป็นหนทางหนึ่ง
ที่ทำให้ได้รับความรู้ไปแก้ปัญหา ตลอดจนมองเห็นหนทางในการแก้ปัญหาได้กระจ่างชัดเจนขึ้น เกิดจินตนาการหนังสือ
สร้างขึ้นจากจินตนาการของผู้เขียน ผู้อ่านจึงได้ซึมซาบจินตนาการเหล่านั้นเข้าไว้ในจิตใจ ตลอดจนเกิดประกายสรรค์
สร้างจินตนาการที่เจิศจรัสขึ้นมาในชีวิตของตนเอง มนุษย์ต่างกับสัตว์โลกตรงการมีจินตนาการ ใครมีชีวิตจริงที่แสน
จะแห้งแล้งเพราะกิจวัตรประจำวันและภาระหน้าที่ที่ แสนซ้ำซากจำเจ ลองหาหนังสือที่คุณพอใจสักเล่ม หยิบมันขึ้นมา
อ่าน เพื่อจุดประกายจินตนาการให้กับชีวิต 

3. ได้รับประสบการณ์
        มนุษย์เกิดมาพร้อมกับความอยากรู้อยากเห็น อยากทำนั่นอยากทำนี่ แต่ก็มีกฎเกณฑ์หรือมาตรฐานอีกหลายอย่างที่
กีดกันไม่ให้เราทำทุกสิ่งทุกอ ย่างได้ดังใจฝัน หากเราได้สามารถทำสิ่งที่ต้องการนั่นคือ การได้รับประสบการณ์ตรง เพราะเรา
ได้ไปสัมผัสกับสิ่งนั้น ๆ เอง ในทางตรงกันข้ามหากมีบางสิ่งที่เราอยากจะทำ อยากมีประสบการณ์ แต่เราไม่อาจทำได้ด้วย
เหตุผลบางอย่าง ก็ใช่ว่าเราจะหมดหวังเสียทีเดียว การอ่านเป็นการสร้างเสริมประสบการณ์ทางอ้อมให้กับมนุษย์ ใครล่ะจะ
รู้ว่าเมื่อถึงคราวที่ต้องเผชิญหน้ากับความเป็นจริง ประสบการณ์ทางอ้อมที่เราได้รับจากการอ่านจะช่วยเราไว้ได้ นักเขียน
หลายคนบรรยายฉากการเสพยาเสพย์ติด และอารมณ์ที่บรรเจิดได้อย่างดีเยี่ยม จนผู้อ่านอาจหลงคิดว่าผู้เขียนท่าจะเคย
ลองเสพจริง ๆ แต่จริง ๆ แล้วเกิดจากการที่ผู้เขียนอ่าน และศึกษาค้นคว้าหาข้อมูลเพื่อเกิดประสบการณ์ทางอ้อมนั่นเอง
4. ได้พักผ่อน และได้รับความบันเทิง
        การอ่านหนังสือเป็นการพักผ่อนอย่างหนึ่งที่ประหยัดและปลอดภัย ตัวผู้เขียนเองนอกจากจะต้องอ่านตำราต่าง ๆ 
เพื่อมาเตรียมการสอนแล้ว นอกเหนือเวลาทำงานผู้เขียนยังใช้การอ่านเป็นการสร้างความบันเทิงให้กับชีวิต การมีหนังสือ
ดี ๆ อ่านแม้สักเล่มเท่ากับมีเพื่อนคลายเหงาที่ดีผู้หนึ่งการอ่านเป็นการฝึกสมาธิแบบหนึ่งเมื่อพูดถึงคำว่าสมาธิ หลาย ๆ 
คนคงนึกถึงวัด พระ ความศักดิ์สิทธิ์ และความยิ่งใหญ่ แต่ความจริงแล้วเราสามารถสร้างสมาธิได้จากการอ่านหนังสือ
เพราะการอ่านหนังสือเป็นกิจกรรมประเภทหนึ่งที่ต้องอาศัยสมาธิ การรวบรวมความสนใจให้เพ่งไปที่สิ่งใดสิ่งหนึ่ง ซึ่งใน
ที่นี้หมายถึงตัวหนังสือที่ลอยอยู่เบื้องหน้าเป็นทิวแถว ยังไม่เคยพบเห็นใครที่ขณะอ่านหนังสือแล้วจะประกอบกิจกรรม
อย่างอื่นไปได้ด้วยดี 

ประโยชน์ของการเขียน
        ได้ตอบสนองอารมณ์ การเขียนเป็นทางระบายอารมณ์อย่างหนึ่ง มนุษย์หากไม่พูดก็ต้องเขียน การพูดค่อนข้าง
เสี่ยงมากกว่าในการมีผู้มาพบมาฟังในสิ่งที่ไม่อยากให้ใครได้ยิน และในแง่กลับกันการพูดอยู่คนเดียวเป็นสิ่งที่น่ากลัว
มากกว่า เพราะใคร ๆ อาจคิดว่าเราบ้าหรือเสียสติไปก็ได้เป็นหลักฐานที่ทรงคุณค่าปัจจุบันการใช้วาจาสัญญายังไม่เป็น
ที่ยอมรับ การเขียนสัญญาเป็นพฤติกรรมที่ ได้รับการยอมรับตามกฎหมาย ในอดีตหากไม่มีการจารึกถ้อยคำไว้ ไฉนเลย
เราอนุชนรุ่นหลังจักได้ทราบประวัติศาสตร์ได้ จะเห็นได้ว่าการอ่านเป็นกระบวนการที่ทำให้ความคิดของเราดำเนินต่อไป
อย่างต่อเนื่อง เป็นลูกโซ่
        ครู 70% เชื่อว่าการอ่านเป็นทักษะที่สำคัญที่สุดสำหรับเด็กในการเรียนรู้ ในขณะที่พ่อแม่ 62 % เชื่อว่า การอ่าน
เป็นหนึ่งในทักษะที่สำคัญที่สุดสำหรับเด็กในการเรียน แสดงให้เห็นว่าทั้งครูและพ่อแม่ต่างก็จัดอันดับความสำคัญของ
การอ่านมากกว่าทักษะทางคณิตศาสตร์และคอมพิวเตอร์   

        การอ่านเป็นกิจกรรมที่โดดเดี่ยวพอ ๆ กับการเขียน หมายถึงเป็นกิจกรรมที่ต้องทำด้วยตนเองและกระทำคนเดียว 
( เราเคยเห็นการร้องเพลงคู่ ร้องเพลงประสานเสียง แต่ยังไม่เคยพบการอ่านคู่ หรือการอ่านประสานเสียงเลย ) ครั้งหนึ่ง
คุณอารี แท่นคำ ได้เคยกล่าวไว้ว่า  “ งานเขียนต้องการสมาธิ งานเขียนต้องการความนิ่ง งานเขียนต้องการความโดดเดี่ยว…” 
ฉั นใดก็ฉันนั้น การอ่านซึ่งเป็นทักษะที่เสริมรับการเขียนจึงเป็นคู่สร้างคู่สมของการเขียน เป็นกิจกรรมที่ต้องอยู่คู่กันตลอดกาล…

ความสัมพันธ์ระหว่างการอ่านและการเขียน 

· นักเขียนที่ดีมักจะเป็นนักอ่านที่ดี 

· นักเขียนที่เก่ง มักจะอ่านมากกว่านักเขียนที่ไม่เก่ง 

· นักอ่านที่เก่งมักจะเขียนประโยคได้ดีกว่านักอ่านที่ไม่เก่ง 

พ่อแม่ทุกคนมีความเชื่อว่าเด็กที่ชอบอ่านหนังสือจะเรียนหนังสือเก่ง
        เพราะในระบบการศึกษาไทยยังเน้นการเรียนรู้ด้วยการอ่าน มิใช่การฝึกปฏิบัติ มีหลักการเรียนรู้ที่ต้องอาศัยตำรา
หรือหนังสือเป็นส่วนใหญ่ ดังนั้นนักเรียนต้องอ่านหนังสือจึงจะสอบได้ และมีเด็กหลายคนทั้ง ๆ ที่ฉลาดแต่ก็สอบตกเพราะ
ไม่ชอบอ่านหนังสือหรือเด็กบางคนอ่านหนังสือเก่ง ความจำดี แต่ไม่อาจถ่ายทอดความรู้นั้นมาทางภาษาเขียนได้ ก็ทำให้
เด็กคนนั้นอาจสอบตกได้ 

        การอ่านและการเขียนจึงเป็นกระบวนการที่มีความสัมพันธ์ต่อกัน และในเมื่อการอ่านและการเขียนเป็นกิจกรรมที่มี
ประโยชน์ต่อชีวิต เราจึงควรส่งเสริมกิจกรรมทั้งสองแก่เยาวชน
ควรปลูกฝังให้เด็กรักการอ่านตั้งแต่วัยใด
        หลายคนคงคิดว่าควรเริ่มปลูกฝังให้เด็กรักการอ่านเมื่อเด็กเริ่มอ่านหนังสือออกแล้ว คือประมาณอายุ 6 - 7 ขวบ
แต่จากการศึกษาของต่างประเทศพบว่า เนื่องจากการอ่านเป็นกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับภาษาโดยตรง เราจึงสามารถปลูกฝัง
เด็กให้รู้จักและรักการอ่านได้ตั้งแต่วัยเยาว์มาก ๆ โดยเริ่มให้เด็กรักภาษาก่อน
สิ่งที่ต้องทำ
        1. เริ่มต้นด้วยการร้องเพลงเด็กง่าย ๆ กับลูก อายุประมาณ 6 เดือน มองหาหนังสือที่มีสีสันสดใส รูปภาพเรียบง่ายและเต็ม
ไปด้วยท่วงทำนองจังหวะจะโคน    อายุ 9 เดือน - หนังสือมีภาพประกอบและชื่อของสิ่งของต่าง ๆ 
        2. ขณะอ่านให้ชี้นิ้วไล่ไปเรื่อย ๆ แสดงสีหน้าท่าทางที่สามารถเร้าความสนใจเด็กได้ 
        3. อนุญาตให้เด็กได้สัมผัสหนังสือ หรือบัตรคำ 
         4. อ่านสั้น ๆ แต่อ่านบ่อย ๆสิ่งที่เด็กได้เรียนรู้จากกิจกรรมนี้คือรูปแบบของการติดต่อสื่อสารระหว่างหนังสือและสิ่งที่เด็ก
รักมากที่สุดคือ เสียงของพ่อแม่และความอบอุ่นในชีวิต
        เมื่อเด็กขึ้นชั้น ป.2 ,ป.3,ป.4 จะมีความสามารถในการอ่านมากขึ้น คือเข้าใจรู้เรื่องรู้จักติดตาม
        เมื่อเด็กอายุ 13 -14 ขวบ เป็นระยะสำคัญที่จะเกิดนิสัยในการอ่านอย่างสม่ำเสมอเด็กจะรู้จักหาหนังสือนอกห้องเรียนอ่านเอง
วิธีการปลูกฝังเด็กให้รักการอ่าน
1. การอ่านออกเสียงร่วมกัน
        ไม่มีกิจกรรมใดในการเตรียมเด็กให้ประสบความสำเร็จในฐานะนักอ่านคนหนึ่งสำคัญไปกว่า “ การอ่านออกเสียงร่วมกัน”
เด็ก ๆ เรียนรู้ที่จะรักสำเนียงของภาษาก่อนที่พวกเขาจะสังเกตถ้อยคำที่เขียนตามหน้ากระดาษ การอ่านหนังสือดัง ๆ กับเด็กจะ
ช่วยปลุกเร้าจินตนาการและการขยายความเข้าใจที่มีต่อโลกของพวกเขา มันช่วยให้พวกเขาได้พัฒนาภาษาและทักษะการฟัง 
และเตรียมพร้อมพวกเขาในการเข้าใจถ้อยคำที่เขียน (ภาษาเขียน ) เมื่อจังหวะและท่วงทำนองของภาษากลายเป็นส่วนหนึ่ง
ของชีวิตของพวกเด็ก ๆ การเรียนรู้ที่จะอ่านก็จะเป็นธรรมชาติดุจดังการเรียนรู้ที่จะเดินและพูด
2. การโฆษณาความสำราญในการอ่าน
        จุดมุ่งหมายของเราก็คือการจูงใจให้เด็ก ๆ ต้องการอ่าน เพื่อพวกเขาจะได้ฝึกฝนการอ่านต่อไปอย่างอิสระเสรี และกลาย
เป็นนักอ่านที่มีคุณภาพต่อไป สิ่งนั้นจะเกิดขึ้นได้เมื่อเพวกเด็ก ๆ ชื่นชอบการอ่าน (สนุกสนานกับการอ่าน)เราสามารถช่วยเด็ก ๆ
ของเราค้นหาเครื่องมือที่พวกเขาต้องการเพื่อความสำเร็จในชีวิต การเข้าถึงข้อมูลข่าวสารผ่านทางภาษาเขียนเป็นเรื่องจำเป็น
อย่างยิ่ง ความรู้คือพลังอำนาจ และหนังสือก็เต็มไปด้วยความรู้ แต่การอ่านเป็นยิ่งกว่าเครื่องมือในการปฏิบัติการ ภายในหนังสือ
เราสามารถเสริมสร้างจิตใจของพวกเขา เราสามารถทั้งผ่อนคลายและสนุกสนานในช่วงเวลานั้น เพราะความช่วยเหลือของเรา 
พวกเด็ก ๆ สามารถเริ่มความสัมพันธ์ตลอดชีวิตกับภาษาเขียน เพื่อให้พวกเขาเติบโตเป็นผู้ใหญ่ที่อ่านหนังสือเก่ง อ่านบ่อย ๆ 
ไม่ว่าจะเพื่อธุรกิจ ความรู้ หรือความเพลิดเพลิน
        เด็ก ๆ ที่จะเติบโตมาเป็นคนรักการอ่านหนังสือ แม้เวลาผ่านไปหลายปี เด็ก ๆ เหล่านี้ล้วนมีความทรงจำที่งดงาม พวกเขา
จดจำได้ถึงเรื่องราวที่ทำให้พวกเขาหัวเราะและร้องไห้ พวกเขาจดจำช่วงเวลาที่ได้อยู่กับบุคคลที่เรารัก การอ่านออกเสียงดัง ๆ 
ร่วมกับ การทำตัวเป็นต้นแบบ พ่อแม่เป็นส่วนสำคัญที่จะช่วยให้ลูก ๆ สนุกสนานกับการอ่านและเห็นคุณค่าของมัน
        เมื่อเวลาผ่านไปหากพวกเด็ก ๆ รู้สึกล้า เบื่อ และขาดความสนใจ จงหยุดพัก ! พวกเด็ก ๆ รักที่จะเรียนรู้ ให้พวกเขาได้พักบ้าง
และความสนใจของพวกเขาก็จะหวนกลับมาอีกเสมอ    พ่อแม่ควรหาเวลาอย่างน้อยวันละครั้ง ในเวลาเดียวกันเพื่ออ่านหนังสือ
กับลูก ๆ หากไม่มีเวลาก็ไม่ต้องเคร่งครัด เพียงแต่ทำให้บ่อย ๆ เท่าที่จะทำได้   อาจเชื้อเชิญให้ผู้ใหญ่คนอื่น ๆ หรือเด็กที่โตกว่ามา
อ่านออกเสียงร่วมกัน เราต้องการให้เด็กตระหนักว่า “ การอ่านสำหรับทุก ๆ คน ”

3. พ่อแม่หรือคนในครอบครัวทำเป็นตัวอย่าง
        ประสบการณ์ด้านอารมณ์มีผลต่อการตัดสินใจอ่านและเขียนของเด็ก ทัศนคติ แรงจูงใจ ความสนใจ ความเชื่อ ความ
รู้สึก และค่านิยม มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจของเด็กในการอ่านและการเขียน และพวกเขาจะใช้ความพยายามแค่ไหนในการ
เรียนรู้แต่ละสิ่งนั้น เด็ก ๆ มักได้รับแรงจูงใจอย่างมากจากตัวอย่าง การได้เห็นพ่อแม่ และครูสนุกสนานกับการอ่านสามารถ
ช่วยสร้างความรู้สึกในแง่บวกได้
        รูปแบบหรือองค์ประกอบของหนังสือมีอิทธิพลต่ออารมณ์และทัศนคติของเด็ก ไม่ว่าจะเป็นขนาดตัวอักษร รูปภาพ 
หน้าปก และชินดของวัสดุที่ห่อหุ้มปก ล้วนมีอิทธิพลต่อทัศนคติและนิสัยในการอ่านของเด็ก
4. การให้รางวัล
        หากอยากให้เด็กรักการอ่าน ก็น่าจะมีการสร้างเงื่อนไขด้วยการให้รางวัล และไม่มีรางวัลใดดีไปกว่าการให้หนังสือเป็น
รางวัล โดยอาจจะเป็นการให้เด็กไปเลือกหนังสือเองกับพ่อแม่ หรือซื้อหนังสือเล่มที่เด็กอยากอ่านมาให้สำหรับเด็กที่อ่านหนังสือ
ออกแล้ว พ่อแม่อาจให้ลูกอ่านหนังสือให้ฟัง หรือพ่อแม่เป็นผู้อ่านให้ลูกฟังแต่อ่านแบบไม่จบ เพื่อจูงใจให้ลูกอ่านเองต่อ โดยครั้งนี้
สลับกันให้ลูกเป็นผู้อ่านให้คุณฟังบ้าง หากลูกทำได้เราก็ให้รางวัลเป็นหนังสือแก่ลูก
5. ใช้โทรทัศน์ให้เป็นประโยชน์
        โทรทัศน์สามารถเป็นเครื่องมือประกอบการศึกษาที่ยิ่งใหญ่ได้ กุญแจสำคัญอยู่ที่การจำกัดเวลา การเลือกที่ดี การหาเวลา
ชมร่วมกัน การถกเถียงสิ่งที่เห็น และการกระตุ้นให้อ่านต่อไป ผู้ปกครองควรมองหารายการที่จะกระตุ้นความสนใจของเด็ก และ
สนับสนุนการอ่าน เช่น รายการชีวิตสัตว์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เป็นต้น เมื่อเด็กดูรายการโทรทัศน์จบลงอาจหาหนังสือที่
เกี่ยวกับเรื่องที่ฉายทางโทรทัศน์มาอธิบายให้เด็กฟังต่อแต่ทั้งนี้ผู้เชี่ยวชาญหลายคนแนะนำว่าเด็ก ๆ ไม่ควรดูโทรทัศน์มากกว่า 
10 ชั่วโมงต่อสัปดาห์
กลวิธีในการอ่านร่วมกับเด็ก 

· ชี้นิ้วไปยังสิ่งของต่าง ๆ ในภาพ 

· ใช้นิ้วไล่ไปตามถ้อยคำต่าง ๆ ( เพื่อให้เด็กได้รู้ว่าตัวอักษรอ่านจากซ้ายไปขวา) 

· ให้เด็ก ๆ ได้ช่วยพลิกหน้ากระดาษ ( เพื่อให้เด็กได้รู้ว่าหน้ากระดาษพลิกจากขวาไปซ้าย) 

· ถ้าอ่านหนังสือให้เด็กเล็กฟังจงอ่านสั้น ๆ แต่บ่อย ๆ 

· ผลัดกันอ่านกับเด็ก แสดงท่าทางว่าสนใจฟัง และทำให้เด็กรู้สึกภูมิใจ 

· พูดคุยกับเด็กในเรื่องที่อ่าน (ไม่จำเป็นว่าต้องทุกเรื่อง ) จะช่วยพัฒนาภาษาและทักษะการคิดของเด็ก 

· พ่อแม่เป็นส่วนสำคัญในการปลูกฝังลูกให้รักการอ่าน เมื่อลูกเริ่มอ่านออกเขียนได้ เด็ก ๆ ไม่รู้ว่าควรจะอ่านอะไร พ่อแม่
จะมีบทบาทเป็นผู้ชี้นำให้กับลูก ด้วยการหาหนังสือดี ๆ ให้ลูกอ่าน ปัญหาก็คือผู้ปกครองบางท่านไม่รู้วิธีที่จะเลือกหนังสือให้เด็กอ่าน 

วิธีหาหนังสือ
        สิ่งสำคัญคือการหาหนังสือที่ทั้งผู้ใหญ่และเด็กรัก หนังสือเหล่านี้สร้างความประทับใจครั้งแรกแห่งโลกของการอ่าน
สิ่งที่ต้องทำ 

· ถามเพื่อนฝูง เพื่อนบ้าน บรรดาครูอาจารย์ให้ช่วยบอกหนังสือเล่มโปรดของพวกเขา 

· มองหาหนังสือที่ได้รับรางวัล 

· อ่านบทปฏิทัศน์หนังสือตามหน้าหนังสือพิมพ์ หรือนิตยสารต่าง ๆ 

· เมื่อเด็กโตพอ พ่อแม่และลูกเลือกซื้อหนังสือร่วมกัน 

        จงจำไว้ว่าระดับการอ่านและระดับการฟังของเด็กแตกต่างกัน เมื่อคุณอ่านหนังสือง่าย ๆ เด็กที่เริ่มหัดอ่านในไม่ช้า
ก็จะสามารถอ่านร่วมกับคุณได้ เมื่อคุณอ่านหนังสือที่ยากขึ้นกว่าเดิม หมายถึงคุณได้สร้างแรงจูงใจและถ่ายทอดให้พวกเด็ก ๆ
เป็นนักอ่านไปตลอดชีวิต 

        ทักษะการพูด การอ่าน การเขียน และการฟัง พัฒนาไปด้วยกัน การกระตุ้นให้เด็ก ๆ พูดคุยจะช่วยขยายวงศัพท์และ
ความเข้าใจโลก ความสามารถในการสนทนาเป็นสิ่งสำคัญสำหรับการพัฒนาการอ่าน จำไว้ว่า การพูดมาก ๆ กับเด็กเล็กดี
กว่าการพูดน้อย
        การฝึกให้เด็กฟังเรื่องราวต่าง ๆ มาก ๆ สิ่งเหล่านี้จะช่วยให้เด็ก ๆ ได้ยินถ้อยคำต่าง ๆ ที่พวกเขาเรียนรู้ที่จะอ่านออกเสียง
หรืออ่านในใจ การเขียนจดหมายโต้ตอบหรือโน้ตข้อความเล็กน้อยถึงกัน สอนให้เด็กรู้ว่าภาษาเขียนมีจุดมุ่งหมาย
        ภาษาก็คือการพูด การอ่าน การเขียน และการฟัง แต่ละองค์ประกอบล้วนสนับสนุนและส่งเสริมซึ่งกันและกัน การส่ง
จดหมายช่วยให้พวกเด็ก ๆ เป็นนักเขียนและการเขียนจะช่วยให้พวกเขาเป็นนักอ่านที่ดีขึ้น    สุดท้ายนี้อยากฝากแง่คิดประการ
หนึ่งแก่บรรดาผู้ปกครองทั้งหลายว่า “ การสอนให้เด็กรักการอ่านสำเร็จ คือการให้มรดกที่ยิ่งใหญ่แก่ชีวิตของพวกเขา”
